
Feleletek. 
A kflkasnéiküH fegyverek lakat­

jainak tisztántartásáról. A mind­
inkább terjedő kakasnélküjí 
fegyverkultusznak a mennyi 
híve, immár annyi ellensége is 
kezd lenni, mert sokakat elriaszt 
a fegyver használatától az a 
körülmény, hogy a fegyverek la­
katszerkezetét úgyszólván min­
den vadászat után tisztítani ós 

^beolajozni kell, a mennyiben a 
gyújtó-szeg üregén át minden 
lövésnél több-kevesebb lőporgáz 
hatolván a lakatok szerkezetébe, 
azokat fekete salakréteggel, füst­
piszokkal vonják b e ; mely le-
rakodványok már aránylag rö­

vid idő múlva nemcsak a hogy elrozsdásítják, hanem műkö­
désében meg is akadályozzák a szerkezetet. Innét van azután 
az, hogy sok hammerles fegyvernek egyszerre mind a két csöve 
elsül, vagy gyakran akkor sül el a fegyver, amikor a vadász 
éppen nem akarja, vagy ellenkezőleg ha akarja, éppen­
séggel nem sül el. Az ily kalamitásoknak természetesen a 
megült vastag piszokréteg az előidézője, illetőleg a fegy­
ver elhanyagolása, ebből pedig az következik, hogy aki 
hammerles fegyverrel akar vadászni, gondoskodnia kell 
annak tisztántartásáról is, különben bosszúságának szeriszá­
ma nem lesz! Különösen nagy gondozást igényelnek azok 
az angol lakatrendszerü hammerlesek, melyeknél direkt a 
belső kakas jut közvetlen érintkezésbe a patron gyutacsá­
val, mert az ilyenek legjobban ki vannak téve a mocsko-
sodásnak s a gázok romboló hatásának ; csakhogy az ily 
hammerlesek többnyire oldalrendszerűek levén, könnyen 
tisztíthatók; ellenben a törzsökrendszerűek, melyeket szét­
szedni még a puskamüves is csak nagy ügy gyei-bajjal tud, 
hozzáférhetlenségiik miatt hamar tönkre mennek. Ily rend­
szer a többek közt az Anson-Deeley-fé\e, melyet még csak 
nem régen is oly nagyra tartottak ; ellenben ma már az 
angol túl van rajta, patentját feloldták s immár minden 
kisvárosi osztrák és német fegyvergyártó ezzel brillírozik ; 
tulajdonképen pedig lomtárba való. 

A löporfojtásról. Nálunk ritkán kaphatni jól kalibriro-
zott fojtásokat. Az oly fojtás, melyet a patronba csak nagy 
erővel tolhatni le, elvetendő. Szorulni kell ugyan a patron­
ban a fojtásnak, de nem annyira, hogy a patron falát ki­
nyomja, mert ily fojtások alkalmazása mellett a töltés jól 
kalibrirozott csőnél lehetetlen, a töltényt betolni nem lehet, 
vagy pedig fél úton úgy megszorul az, hogy azután sem ki, 
sem be nem megy s így felette borzasztó fáradtságot okoz. 
Nem kell azt elhinni, hogy a kalibernél jóval terjedelme­
sebb fojtás erősebb lövést adna! Sőt ellenkezőleg. A felette 
vastag fojtás gyengíti a gázok erejét, melyek egy része, 
ily fojtások mellett részbon már a csőben haszontalanul 
elfecséreltetik, minek következtében az eleven erő sokat 
szenved s a fegyver korántsem lő a szokott átütő képes­
séggel. „Arany középút", ez legyen a fojtásnál is a jelszó. 
A túlzás mindenben megboszulja magát! 

Az „ang,ol-kulcs"-róI. Arról a fegyverzáró rendszer­
ről, melynek kulcsa a ravasztakaróra hajlik ós a T alakú 
csőkampókba akad bele kettős fogazata zárója: azt mond­
ják, hogy ez lenne a „legerősebb", „legbiztosabb" záró­
rendszer, ép azért használják többnyire golyós-fegyverek­
hez. Ez nagy tévedés. Ennek a zárókulcsuak a lelke egy 
vastag csavaron függ, mely a kulcsot a tulajdonkópeni záró 
foggal erősíti, illetve tartja össze. Ha már most ez a csa­
var keményebb a megengedettnél, vagy pedig egyébként 
hibásan készített, a legnagyobb szerencsétlenségbe döntheti 
a vadászt: a sróf eltörhet (gyakori eset!), kiszakadhat (ha 
a fej alatt gyenge és spirális fordulatai nem eléggé mélyek) 

és végre kihullhat lövés közben (ha igen megtágult). En­
nem egy vadászt láttam, kinek az ily záró kulcs — lövés 
közben kicsapódván — ujja végét levágta! Láttam oly ese­
tet, midőn az ily záró-szerkezet szerteszéjjel repült s a 
patron az illető lövő arczában robbant szót, — de hallottam 
oly esetről is, midőn ama kritikus csavar elpattanásának a 
lövő szemevilága adta meg az árát! — Minél szorosabban 
záródik s ennélfogva minél nagyobb erőfeszítést igényel 
az ily zár, annál veszedelmesebb; mert annál inkább ki 
van téve az összetartó csavar az elpattanásnak, vagy repe­
désnek, mely utóbbi esetben a lövés pillanatában áll be a 
kellemetlen, sőt veszedelmes meglepetés. — Legbiztosabb, 
legerősebb s egyben legkényelmesebb fegyverzáró a kaka­
sokközti kulcs és a némileg már elavult franczia hosszú-kulcsos 
rendszer. Az előbbinek záró-fogai, helyesebben nyelvecskéi, ön­
álló mozgásnak, nem kapcsolatosak valami rögzítő csavarral 
s mozgásukat a fegyver lecsukásakor semmi sem korlátoz­
hatja ; ha pedig esetleg a helyes működést megtagadnák, 
akkor a fegyvert se lehet becsukni mindaddig, míg a 
nyelvecskék a csőkampó rovátkáiba bele nem csappannak. 
Tehát veszedelmesekké sohasem válhatnak, ha még olyan 
robbanó erejű töltény használtatnék is a fegyverből. Szóval 
ha a kulcsot készakarva félre nem húzzuk, a zárónyelvecs-
kék kimozdulása szinte lehetetlen. — A hosszú-kulcsos záró­
rendszer ezt inkább kényelemben,mint czélszerűségben múlja 
felül. A mellett roppant könnyen lehet vele működni, ha gyors 
töltésre van szükség ós nagyon erősen zár. Az elefánt-puská­
kat mind ilyen zárral szokták felszerelni, mert nem csak 
hogy nagy töltéseknek ellentáll, hanem még igen tartós is. 
Ferencz Ferdinánd főherczegnek afrikai expedicziójára készí­
tett golyós és elefánt-puskáit Novolny mind ilyen zárral 
látta el és egyetlen egy sem lazult meg a felette erős 
használat daczára sem. Miklós orosz nagyherczeg fegyve­
reit is mind hasonló zárkulcscsal szerkesztó a Novotny-ezég 
ós oly tartósak ezek is, hogy Miklós nherczeg, aki tudva­
levőleg kitűnő vadász és fegyverszakértő, a jó munkáért 
Novotny-nak a legnagyobb elismerését nyilvánította. Ugyan, 
ez a rendszer az, mely a hivatásos vadászok előtt a leg­
kedveltebb, nemcsak gyakorlatiassága, de egyszerűsége 
miatt is. 

A sörétfojtásról. Nem szabad a szűkített csöveknél 
vékony (kártya) sörétfojtást használni! Laza töltés mellett 
a vékony fojtás a sörét közé szokott keveredni s csőki-
hólyagzást okozhat, vagy a csoke-t rongálhatja meg, 
mely két eset nem tartozik a ritkaságok közé. Legczél­
szerűbb a sörétre 2-5—-3 mm. vastag szőrből való, puha ós 
kissé faggyúzott fojtást alkalmazni. A cső végén levő szű­
kítés beolajozása elősegíti a tömör serétteritést. 

Lakatos K. 

A fiumei galamlövészetekről. Folyó hó 12, 13 ós 14-ón 
folytak le a kies magyar tengerparton, a kilátásba helye­
zett Nizza-Abbazia automobil verseny (mely azonban elma­
radt) alkalmából megjelent idegen vendégek tiszteletére, 
Gyapay Nándor, a b.-füredi galamblövő egylet titkárának 
közbejöttével rendezett galamblövészetek, melynek létre­
hozásában a fő érdem Szapáryt, Fiume tapintatos és ga­
vallér kormányzóját illeti, ki egy pompás díjjal is járult a 
versenyek érdekesítéséhez. Az eredmény a magyar galamb-
lövőkre határozottan kedvező volt. A két első nap díjait 
ugyanis — egynek kivételével — ők vitték el. A kormány­
zó pompás I-ső díja is magyar gavallérnak jutott (grf. 
Draskovich Iván nyerte el): míg az Adria-Club nem kevés­
bé érdekes díja Vigo úrnak, egy olasz champion galamblö­
vőnek az ügyességét jutalmazta. Salm herczeg díját grf. 
Zichy K., a hölgyek díját grf. Hunyady s a Wagon Lits-díjat 
Vojnich Oszkár nyerte. A Comile-díjat szintén grf. Drasko­
vich I. nyerte. A lövészetekre sok elsőrendű olasz galamb­
lövőt vártak, de bizony azok nem érkeztek meg; minda­
mellett a lövészeteknek így is majdnem nemzetközi jellé-




